淘金露营市场 在线旅企有备而来

初夏已来,纳凉戏水正合时宜。从各OTA的 市场预测报告来看,火遍全国的露营热潮已延续 至端午假期。随着露营成为假日户外活动的"顶 流",涌动的露营浪潮带来的是不容小觑的商机。 近段时间记者注意到,各个在线旅游企业也开始 花式出招挤进露营赛道,抢抓这一新机遇。



□ 本报首席记者 王玮

日前,记者登录几家OTA平台发 现,以露营为主题的产品已被放在了首 页最显眼的位置,甚至有了专属频道。

可过夜、可带宠物、可自带帐篷、 可拎包入住……进入飞猪的露营专题 活动页面,记者发现有许多细分选项, 逐条对应用户的需求。

飞猪度假事业部副总经理崔宇鹏 告诉记者,目前,露营群体大致可分为 三类:自带野餐垫或帐篷进行全自助式 露营的入门级用户;追求小众体验的荒 野露营专业型用户;对营地的基建、服 务有一定要求,更倾向于参加生活美 学、社交娱乐、美食体验类主题性活动 的精致露营用户。"自去年以来,精致露 营成为整个露营行业增长最快的细分 品类,这部分客群可以产生更多的露营 衍生消费。从讨往的数据来看,露营爱 好者更倾向于'美景+完善配套+差异 化体验'的一体化露营产品。例如,近

从多家在线旅游企业反馈的露营 市场数据看,不论是订单量还是关键 词搜索量,均保持着成倍增长的速度, 这也显示了消费端的巨大需求。有人 说,露营已成为今年旅游行业最有前 景的项目。如何站上风口,记者观察 到,在多位在线旅游企业相关负责人 看来,露营市场的机遇在于"露营+"组 合玩法的打造。

5月28日,携程旅行与长隆集团 联合打造的"Long Trip 听海奇趣营" 开营。目前,用户已开始在携程平台 预订该营地端午假期的营位,假期首 日的预订量已经达到高峰。"Long Trip 听海奇趣营"位于长隆横琴湾酒 店南花园的海景草坪,分为亲子休闲 露营区、浪漫海洋露营区、动物互动 区、打卡氛围区和演艺区,各类活动 让露营爱好者不再只是"坐着发 呆"。记者发现,这段时间,携程将共 建营地作为尝试"露营+"的方式。携 程第一个与景区共建的露营地位于

快速增长的露营需求,在推动相 关产业快速发展的同时,也导致露营 市场出现了供给不足、缺乏规范、配套 不全、质量不高等一系列问题,亟须破 解。从在线旅游企业的角度出发,可 以从哪些方面发力推动露营产业健康 发展,成为业界较为关注的话题。

4月底,携程发布"宝藏露营地"主 题口碑榜,根据露营地配套设施、服务 人员配备、安全性、帐篷密度、活动玩 法丰富度等因素进行综合评分,为游 客推荐露营产品。

"目前,针对综合评分排名优异的营 地,携程明确给予一定的流量倾斜,就是 为了鼓励营地提升品质。"携程露营板块 发起人、负责人兼旅游事业部首席产品 官张晨认为,只有先解决市场痛点,在线 旅游企业才能在持续发展的露营市场上 占有一席之地。只有先对供给端提出要 求,在安全、环境、服务、环保等方面设立

产品上有备:适配目标用户

一个月来,一些融合了烧烤、音乐晚会 等体验项目的露营套餐预订量在平台 的表现非常好,平均客单价也有所提 高。"崔宇鹏说。

在"露营热"风口,携程也有了更 周密的布局。数据显示,2021年下半 年至今,携程平台的露营产品数量增 长了近10倍,目前已经拥有覆盖28个 省份120个城市的千余件产品。携程 相关负责人观察到,许多"露营小白" 在头几次露营体验中,会先选择预订 可以"拎包入住"的精致露营产品,有 兴趣后再考虑选择入手露营装备并逐 渐升级。而对于深度露营玩家来说, 则越来越倾向于选择正规露营地,愿 意为营地服务买单的发烧友不在少

安徽黄山脚下的西溪南景区,已于今

非专业爱好者来说,将露营元素融入景

区、酒店、民宿都是我们更愿意去体验

的。"刚刚在周末体验了"露营+"项目

的游客周先生说。在携程相关负责人

看来,将露营与更丰富的旅行场景及活

动结合起来,可以让露营真正成为大部

分游客休闲度假的方式。未来,携程计

划继续与目的地、景区、酒店集团等合

富,旅企可结合自身产业链优势,研发

和创新符合消费趋势的产品,进而带

来更好的消费者体验反馈。"同程研究

"'露营+'可延展的方向非常丰

目前,"露营+乡村游"成为同程发

作伙伴一起夯实共建计划。

院首席研究员程超功建议。

"其实,露营的玩法有很多种,对于

年五一假期落地。

数。除了日常到露营地打卡外,这些 露营爱好者也十分看重露营产品的创 新和迭代。于是,携程也在产品研发 上向这个方向靠近。

市场是跟着消费者的需求不断调整 和改变的。当人们对于露营的消费需求 开始从粗犷式走向精细化,在线旅游企 业的产品也更加强调需求的适配性。

随着端午假期临近,去哪儿大数据 显示,全国露营订单量同比去年增幅超 四成。在去哪儿商城,好看易操作的露 营装备,一直处于热销状态。事实上, 露营已成为许多人的社交刚需。在帐 篷上缠起串灯,天幕下围几把折叠椅, 支上烧烤架,摆好手冲咖啡、鲜花和蛋 糕,找好角度,用山林、草地做背景,按

力的方向之一。位于苏州的林渡暖村,

是同程旅行的首个乡村振兴样板项

目。目前,林渡暖村推出了"超值一日

游"套餐,用户在乘坐小火车体验自然

风景的同时,也可以享受露营的欢乐。

林渡暖村特意将营地选在了一片花海

旁,还增设了许多年轻人和孩子们比较

喜欢的互动游戏。玩累了,人们可以在

村里的民宿住下,与家人、朋友围炉夜

话。这样多种体验切换的"露营+乡村

融合,包括研学、团建等,打造出更多主

题性强的活动。"驴妈妈旅游网首席执

行官邹庆龄透露,目前,驴妈妈正在和

一些生活美学布展机构、露营装备企业

联动,推出更有品质保障的"露营+"项

目。"总之,旅企不能只局限于露营本

"露营应当尽可能与其他业态进行

游",让许多游客都觉得过瘾。

下快门,选好滤镜,一键发送至社交平 台……拥有一张露营标配照片,对露营 爱好者来说同样重要。因此,既美观又 实用的装备很关键。"我们基于攻略里 达人推荐的打卡地,结合订单量、评分、 搜索量等维度,逐个城市挑选出更适合 用户的商品,推荐给消费者,让他们能 更快地找到与场景适配的产品。"去哪 儿网首席营销官黄小杰说。

近段时间,以露营为主题的综艺

规模上有备:切入关联市场 身,把市场做小了。露营应当和目的地 的住宿业态、餐饮业态、演艺业态等联 动发展,这样才能让露营经济从'网红'

变'长红'。"邹庆龄说。

当然,作为旅企,发展露营市场的 切入口还有很多。在北京第二外国语 学院中国文化和旅游产业研究院副教 授吴丽云看来,可以有三个维度:露营 产品的平台供需对接,关联项目的整 合与优化以及直接投资露营项目。吴 丽云认为,结合在线旅游企业已有的 住宿、交通、景区、旅游线路等业务,与 露营项目做整合是在线旅游企业扩容 露营市场的切入口。大众对于品质露 营持续增长的需求,是露营市场最值 得关注的方向。露营业务板块有望成 为在线旅游企业未来新的利润增长 点。在线旅游企业在引流方面有得天 独厚的优势,直接投资露营项目,可以 让在线旅游企业进一步扩大营收渠 道,增强与平台其他业务之间的协同 效应。

品质上有备:促进持续提升

高标准,才能为需求端提供美好的露营体 验,露营产业才能真正实现可持续发展。

目前,在露营市场上,存在虚假照 片多、用户难以判断露营地品质好坏 的问题。携程正在集中精力解决这一 难题,保障平台上露营类信息的真实 性、全面性及准确性。"一家露营地想 要上线携程平台,要经过严格的资质 筛查。携程会对营地供应商提供的图 片等信息进行二次审核,杜绝厚重滤 镜和过度修饰的照片上线。同时,携 程会根据营地安全、配套设置、服务配 比、帐篷密度、活动丰富度等多个维 度,对上线的所有营地进行综合评 估。"张晨说。

飞猪同样严选露营地。所有露营地 业可以充分考虑游客的具体需求,在产 业者如是说。

在上线平台之前,工作人员都会前往露营 地进行实地考察和体验,确保其在安全、 基建、体验等维度上的质量,并基于露营 地的特色,与露营商家一起探索和推广全 新的差异化产品,倾斜营销资源。"露营是 一个相对分散的旅游细分品类,中小商家 占比较高,但又难以在短期内建立系统的 运营管理体系,这也给了旅企发挥空间。" 崔宇鹏说,比如,飞猪将自身在技术、运 营、营销、培训、异业合作等方面的优势资 源提供给露营商家,尽可能地帮助其构建 起更为专业、高效的运营能力,更为标准 化、体系化的服务能力。

"旅企是有能力帮助露营产业走向 正规化的。"在程超功看来,在线旅游企 品上丰富供给,设计多元化、个性化的 创新露营产品,为消费者提供更为优质 的露营产品。同时,在线旅游企业也要 看到,全民露营风潮在某种意义上就是 一次国民户外露营知识的教育机会,平 台可充分运用自身与消费者的沟通渠 道加强露营安全知识规范教育,推动 "无痕露营""文明露营"。

北京联合大学在线旅游研究中心 主任杨彦锋建议,在线旅游企业也可以 考虑推出相关保险,来保证露营服务品 质。"总之,由平台引导露营市场的规范 发展不失为一个好办法。有关部门也 可以考虑联合露营企业推动露营行业 标准的出台,规范露营市场发展。"

"通过露营,许多人找到了与大自 然亲密接触的又一种方式,我们要努 力保护好他们这份对美好生活的向 往,不能让他们失望。"一位在线旅游

哪儿网,已于近日与爱奇艺户外体验 真人秀《一起露营吧》达成合作,在节 目开播同期,去哪儿网将同步上线综 艺同款线路和同款景区营地产品。

节目陆续上线。江苏游客左女士看着 荧幕上自己熟悉的嘉宾们,马上就有 了"打卡同款"的念头。"这个时候,很 难有人会拒绝有一次在星空下、帐篷 边,三五好友,几杯香槟的体验。"左女 士感慨道。注意到这波综艺效应的去

当前疫情防控形势下,大家如何过端午?近日,多家旅 游企业发布的端午假期预订数据或许能给出答案一

文化民俗受关注 跟团游小幅回暖

□ 本报记者 张宇

端午假期将至,来自多家旅游企 业的预订数据显示,本地游、周边游 仍是主流,跨省跟团游将出现小幅 回暖。为保障游客安全,旅游企业 在行程中加强了流程管理,备好了 相应预案。

本地游民俗产品受青睐

来自多家旅游企业的数据显示, 周边游和省内游仍是人们端午出游 的主要选择。其中,文化民俗、避暑 露营类产品受关注度较高。

来自途牛的数据显示,杭州、南 京、天津、哈尔滨、广州、重庆、深圳、 珠海、成都、昆明等地用户的本地游、 周边游需求更为旺盛。在出游天数 方面,受假期时长限制,近七成用户 将出游天数定为1-3天。其中,1天 行程的占比最高,为26%。亲子家庭 是端午出游的一大主力客群,占出游 总人数的23%。

同程旅行数据显示,临近端午小 长假,"非遗""文化"等相关旅游搜索 关键词热度上涨了52%。国内很多目 的地及景区推出龙舟比赛、汉服游园 以及包粽子、香包制作等体验类活 动,为游客提供了更多选择。马蜂窝 旅行玩乐大数据显示,近一周内,关 于赛龙舟、包粽子等传统项目的搜索 量上涨了33%,其中,"广州龙舟""重 庆龙舟"的搜索热度最高。

针对端午及即将到来的暑期旅 游市场,飞猪启动了"618大促",推出 多种文化类旅游产品和内容体验,包 括面向文博迷和爱逛博物馆的亲子 人群推出的博物馆讲解类产品。端 午期间,飞猪官方直播间还将在武汉 举办"屈原历史文化专题直播"。

为迎合端午节休憩娱乐的旅行 需求,中旅旅行围绕粤港澳大湾区特 色资源,将传统节日与民俗文化相结 合,推出了"南沙湿地端午亲子活 动"。孩子们不仅可以体验包粽子、 制作龙舟模型、做艾叶香包等传统项 目,还可以学习传统民俗知识。为响 应北京市居家过节倡导,中旅旅行将 "二十四节气非遗传承活动"搬到线 上直播间。届时,中旅旅行的文化讲 师们将为游客介绍传统节日习俗,演 示团扇刺绣、兔爷等手工艺品的制作 过程,消费者在家中就可以拆开物料 包参与互动。

为满足游客的个性化出游体验 和城市打卡需求,途牛推出了"探索 南京解密世界遗产明孝陵"City Walk 深度游、"南京明孝陵+夫子庙+老门 旅游网推出了"百城千景游九州"活 动,上线了杭州、苏州、无锡、成都等 地的文化遗址、景区类产品以及文创 主题特色"酒店+"等。

跨省跟团游小幅回暖

携程数据显示,5月13日至19 日,携程平台上预订端午跨省团队 游产品的交易额较前一周环比增 长超过20%,省内团队游环比增长 近 40%。

来自途牛的数据也显示,随着多 地陆续恢复跨省游业务,跟团游将迎

来回暖。在途牛旅游网端午团期中, 选择跟团游的用户占比达到37%。其 中,"西双版纳5日游""丽江一大理5 日致青春毕业游""吉林一哈尔滨环 线双飞6日游""成都一新都桥一稻 城亚丁5日游""三亚一蜈支洲一天 堂一南山一天涯5日游"等"牛人专 线""牛人严选"高品质跟团游产品, 再度成为热门出游选择。

"从端午假期跨省团队游的预订 来看,大西北旅游热度明显升温。截 至5月20日,热度排行前五位的省份 分别是新疆、四川、云南、西藏、福 建。其中,选择新疆的游客占比高达 53%,团队游产品预订量环比上月 大幅增长。其次是四川省,占比达 15%。"携程相关负责人说,在游客旅 行决策周期显著缩短的背景下,跨省 团队游仍有较大的复苏潜力,预计端 午假期的跨省团队游整体交易额将 超过清明,从而为今年上半年跨省团 队游市场画上一个句号。

游客安全乃重中之重

疫情防控常态化下,尽最大可能 保障游客的出行安全,是旅游企业的 第一要务。驴妈妈相关负责人说:"我 们会根据疫情防控政策,提醒、敦促 游客做好出行前的在线预约工作。 一旦目的地出现确诊病例,会及时与 游客沟通,进行退改签。同时,暂时 下架受影响地区的产品。'

途牛在疫情防控、应急预案、产 品策划等多方面做好准备。

"疫情防控常态化下,公共卫生 风险依然是消费者出游的重要考量 因素。因此,途牛推出的跟团游以定 制游、小包团为主,我们会提前确认 目的地、途经地和客源地、游客常住 地等相关地区的疫情风险等级等相 关情况,落实全员绿码、车辆消杀、测 量体温等措施,持续、有效地进行疫 情防护。必要时,会提前带领客人进 行核酸检测,并及时提醒游客正确佩 戴口罩、做好个人防护、避免人员聚 集等。"途牛相关负责人说。

除了严格落实防疫措施,在线旅 游企业还在退改签等方面做了诸多 探索。例如,途牛的产品基本都有 "二次预约、不约可退"保障,产品可 供选择的时间周期比较长,用户退改 签有更灵活的选择。飞猪推出了端 午火车票、酒店专属退订补贴。消费 者在列车发车时间24小时前退票,可 获得等同于退票手续费的现金红 包。在酒店住宿方面,通过飞猪预订 国内酒店,如因疫情原因导致无法入 住,客人可在入住前21天内(含入住 当天)自助免费取消订单。

遗失声明

达拉特旗教育旅行社有限 责任公司旅行社经营许可证副 本遗失,经营许可证号:L-NMG00671,统一社会信用代码 为:911506215612256644,法定代 表人:李亮

声明作废

"整合+创新"泰山天颐湖探索景区发展新道路

文化节在山东省泰安市泰山天颐湖 旅游度假区启动。此次活动的举办 不仅在全市范围内拉开"泰安人游泰 安"序幕,也是天颐湖景区探索发展 新道路的体现。

质的服务质量、完善的接待设施以及 量的内容更新,活动一出就受到游客 高效的管理运营,今年五一假期,泰山 的关注,给景区带来了很高的人气。" 天颐湖景区成了山东的"爆款"景区。

活动聚集人气

花,是不错的选择。"泰安市民小刘 安",恰逢景区举办活动且有门票优 惠,就带着全家到景区赏花。

作为当地的"爆款"景区,"天颐湖一款"景区。"张庆庆说。

近日,第六届泰山天颐湖郁金香 直很重视活动营销,在做好疫情防控 措施的前提下,景区基本每月都有活 动,旅游旺季时甚至每周都有活动, 线下无法进行的就在线上举办,要始 终保持景区的热度。"山东泰山天颐 湖旅游开发有限公司副总经理张庆 凭借着精彩纷呈的营销活动、优 庆说,"景区微信公众号每天都有大

"在往年花灯会、相亲会、摄影大 赛、郁金香节、国际啤酒节、菊花展等 传统活动基础上,今年景区迎合市场 4月的天颐湖,郁金香姹紫嫣红、 需求,打造了几个重点产品和活动。" 绚丽多姿,牡丹园的牡丹竞相绽放。 张庆庆介绍,"比如景区露营,露营作 "带着孩子在这个季节来天颐湖赏 为游客远离喧嚣都市、亲近大自然的 一种休闲方式,成为景区今年五一假 说,泰安市政府倡导"泰安人游泰期的'爆款',受到年轻家庭的喜爱。"

也是显而易见的。"今年五一假期,景 通过主题活动聚集人气,已经成 区的客流虽然赶不上疫情发生前,但 为景区吸引游客颇见成效的方式。 单日接待量也可观,成为山东的'爆

做活"五大文章"

源源不断的创意能让景区时刻保 持较高的吸引力。"要想点子新,就得时 刻关注热点和市场需求。"张庆庆说。

清新的大草坪、阳光下的帐篷、 精美的糕点食材、夜色中的把酒言 欢,已是时下年轻家庭向往的休闲生 活,也成为天颐湖激发景区活力的着 力点。张庆庆介绍,下一步,景区将 充分利用自身优势资源,通过做活 "文化""水""花""鱼""情"的文章,紧 跟市场热点,满足市场需求,让景区

章,主要是项目建设,比如深度挖掘 胜利渠文化,研发胜利渠相关产品, 文章,充分用活天颐湖的水域,比如增 加湖上游览项目,延长泰山花海水 道,打造出如清明上河图那样的景 色,五彩斑斓的琉璃灯光和碧波浩渺

的湖水,相映成趣。做活"花"的文 开发景区夜游项目,打造特色夜间文 活动都围绕着"游客需求"来进行,从 章,由于泰山花海是天颐湖主景区, 做好"花"的文章是核心,在观赏基础 上,还要推出各类鲜花宴、鲜花饼、手 工种植等衍生产品,活动上也要每个 月、每个季度都有一种花为主导的花 节推出。做活"鱼"的文章,天颐湖水 域生态循环系统优良,适宜各种鱼类 生长,种类多、数量大,景区将利用休 闲渔业公园,打造高标准钓位和渔文 化展览区,让游客看鱼、赏鱼、钓鱼、 吃鱼,集了解、学习、体验等功能于一 身,增强景区新鲜感。做活"情"的文 章,就是要把泰山花海打造成爱情文 张庆庆表示,做活"文化"的文 化主题胜地,探索"创意+浪漫"相融 合,园区内爱情石刻、爱情地标随处 可见,象征幸福的"泰山之眼"摩天 各类活动给景区带来的宣传效果 传承发扬胜利渠精神。做活"水"的 轮,象征深情的天鹅、鸳鸯等更将为 之添色。

> 大文章,还将继续丰富景区项目,重 新打造景区动物岛,美化动物笼舍。

化旅游聚集区,活跃夜间经济。充分 完善景区的各类产业形态,逐渐融入 体育产业、康养产业。



开放融合共建共享

"我们孜孜以求的是用泰山天颐 湖讲好泰山故事,积极进行区域联 动,践行全域旅游理念,加深与扩大 盖等;"自主化景区"方面,则是提升 泰山旅游的内涵与外延。"张庆庆表 示,天颐湖将联动周边的各种旅游资 戏""自主 DIY"等特色项目,满足游 张庆庆介绍,景区除了做好这五 源,进而将这些资源串联成线路、打 造成产品。

近几年,泰山天颐湖所有的经营 张庆庆说。

公共区域的免费开放,到业态布局的 人性化考虑,再到各种业态项目的 "参与性"和"自主性",始终秉承"开 放、融合、共建、共享"的理念。

泰山天颐湖具有多种旅游业态, 比如泰山花海、老爷车博览馆、梦想 小镇、天颐飞行体验馆,具体到特色 项目,有摩天轮、免费沙滩、无边际 泳池、小火车、水上快艇、熊猫馆、锦 鲤池、牡丹园等多种项目,满足了从 孩子到老年人各年龄段的旅游休闲

值得一提的是景区的"智慧化景 区"和"自主化景区"建设。智慧化景 区包括智慧讲解、智能导览、网络覆 游客感受,打造"创意行程""创意游 客旅游休闲的不同需求。

"相信天颐湖的明天会更美好。"